



## 整车出口全面开花

本报讯(记者 田捷)5月29日,记者在珲春综合保税区看到,150辆待出口的平头柴油自卸汽车整齐划一地停放在场地上。在通往珲春口岸高速公路的延长线上,一辆辆崭新的重型翻斗车首尾相接,犹如一条白色的长龙,经珲春口岸出口俄罗斯。

今年以来,珲春市利用保税区海关监管政策,不断开创新型出口报税物流业务新模式,经珲春综合保税区报关出口的整车类型逐渐由单一的平头柴油自卸卡车,拓展到自卸车底盘和牵引车、宇通客车、中通客车、金龙联合牌客车、集瑞联合牌自卸汽车、重汽自卸车和牵引车、陕汽自卸车、牵引车和水泥搅拌罐等多种车型。

截至目前,珲春综保区共出口整车4340辆。其中,商用车3898辆,乘用车442辆。商用车对出口数量的突破是珲春口岸通关环境优化的彰显。去年12月,珲春市被确定为国家第三批开展二手车出口业务地区。目前,珲春市已完成二手车出口业务前期工作,完成二手车出口54辆。

据介绍,2022年1月6日,珲春综合保税区首次承接“一汽集团”商用车出口业务,经珲春综合保税区管理局与珲春海关共同协商努力,首单综保区商用车出口顺利通关,标志着珲春综保区整车出口新业务顺利开通。2022年,珲春综保区实现商用车出口2857辆,贸易额11.43亿元。今年,珲春综保区超前谋划,理顺通关流程,开辟整车出口绿色通道,持续加大对整车出口业务的服务力度,在进出园区、入区退税、安全停放等方面,提供优质服务和后勤保障。今年一季度,经珲春综保区报关出口的整车3028辆,贸易额近12亿元,超过2022年全年综保区整车出口数量。仅3月份创造单月

出口超千辆的历史记录。珲春凯立国际货运代理有限公司主要从事汽车、海产品、农产品企业代理报关工作,凭借着珲春开发开放的利好政策,不断拓展相关业务。“现在吉林省是汽车生产与出口大省,为做好中国一汽、中国重汽等汽车企业的保税车辆代理服务,去年初我们专门成立了子公司‘珲春众合工贸有限公司’。”珲春众合工贸有限公司负责人姜学庆说:“相关车企的出口车辆到了珲春综合保税区,进入众合工贸的保税物流账册。做完报关结算后,汽车厂商就可以办理退税等业务,加快出口报关单放行,回笼销售货款和退税款,车企的出口工作基本完成。此后直至车辆出口到国外,这中间的业务由代理公司来办理。”姜学庆表示,去年珲春众合工贸有限公司代理出口贸易额达7.8亿元。

为继续做好整车出口业务服务,珲春综合保税区管理局对入区的出口车辆提供24小时跟踪服务,为申报人区出口车辆提前安排免费停放场地,方便出口车辆运输,切实减轻企业运营成本,同时协助企业处理通关问题,帮助企业合规合法办理转关手续,促成企业增量出口。下一步,珲春综合保税区管理局将持续谋划汽车零部件出口、检测维修、组装加工等业务,做大做强汽车产业,使之成为与海产品加工、木制品加工、跨境电商等产业比肩的支柱产业。

## 新时代 新征程 新伟业

珲春市市场监督管理局

## 开展食品相关产品专项检查

本报讯(记者 相文婷)日前,珲春市市场监督管理局开展食品相关产品专项检查。

为全面落实《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》的相关要求,珲春市市场监督管理局不断加强食品相关产品安全监管,及时消除食品相关产品安全隐患,对2家集贸市场涉及的5家食品相关产品经营业户、9家大型商超进行了检查。

同时向经营业户宣传了《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》,指导督促经营业户建立并实施食品相关产品进货查验制度,验明供货者营业执照、相关许可证件、产品合格证明和产品标识,记录食品相关产品的名称、数量、进货日期,以及供货者名称、地址、联系方式等,并保存相关凭证。工作人员还对经营业户提出的问题给予了解答。

珲春市文广旅局

## 推进应急广播各村点位运行维护工作

本报讯(记者 穆蓉)连日来,珲春市文广旅局持续开展应急广播行政村点位运行维护工作,确保设备正常运行,切实提高设备使用率。

珲春市文广旅局工作人员集中排查了应急广播各村点位设备,详细了解了各村点位设备使用现状,全面汇总了故障设备等情况,安排专人维护了相关设备。工作人员还对各村广播设施设备的正常使用、日常维护和基本

故障处理方法进行了现场指导,要求各行政村负责人员积极开展日常检查,在恶劣天气和重要时间节点开展专项检查,做到有隐患、有故障及时发现和报送。截至目前,共维护应急广播设备20余个点位。

珲春市文广旅局将持续加强应急广播设备日常管理工作,切实配备维保人员,完善运行制度,确保全市应急广播运行正常。

## 乡村需要更多“发现美的眼睛”

□曹雪盟

因为乡创特派员盛巧荣的到来,江西省浮梁县湘湖镇北安村曹家畷热闹了起来。从与村民联合成立生态农业专业合作社,到将村民老房改造为餐厅、陶瓷工坊和民宿,这座不过百余人的小山村,逐渐被更多人看见,村民们的生活,也在兴旺的人气中红火起来。

“乡村振兴,关键在人、关键在干。”人才振兴是乡村振兴的基础。

2023年中央一号文件提出,加强乡村人才队伍建设。实施乡村振兴人才支持计划,组织引导教育、卫生、科技、文化、社会工作、精神文明建设等领域人才到基层一线服务,支持培养本土急需紧缺人才。乡村发展需要人才,当有知识、有技术、懂经营

的专业人才与广袤山野相遇,可能碰撞出巨大的火花,让古老的村落焕发新生。作为制陶手艺人,盛巧荣不仅擅长“手艺”,更为乡村带来创意。有一双“发现美的眼睛”,还有激活乡土文化资源的能力——专业人才的到来,通过因地制宜的规划为乡村开拓新空间、激发新动能,在田野大地铺展开一幅更加宜业的美丽画卷。

应该看到,不断拓展乡村振兴新路径,既要广招英才,拓宽乡村人才来源,聚天下英才而用之,也要注重挖掘培育乡村人才,坚持培养与引进相结合。培养造就能够引领一方、带动一片的农村实用人才带头人,不断增强“造血”能力,方能真正激发乡村内生动力,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。



# 绘制民生画卷 点亮幸福生活

## ——珲春市保障和改善民生工作综述

本报记者 相文婷

悠悠万事,民生为重。近年来,珲春市始终坚持把民生工作当作重中之重,紧紧围绕群众最关心、最直接、最现实的利益问题,着力推进、重点突破。一批惠及百姓的民生工程相继竣工,困难群体的生活得到改善,人民群众生活水平逐年提高,各项民生工作有了进一步提升。一项项深得民心的举措,就像一双双“幸福之手”,叩开了百姓的家门,人民群众收获了实实在在的获得感、幸福感。

### 贴心举措暖民心

在珲春市海东街道林园社区的老年食堂,橱窗里排骨炖酸菜、白灼大虾、角瓜炒蛋等七八种菜品整齐摆放,荤素搭配合理、色香味俱全。老人们一边享受着美味佳肴,一边高兴地议论着,夸赞食堂的饭菜。社区老年食堂的开办,是珲春市开展暖心行动的一个缩影。

小饭碗里装着大民生。珲春市积极探索“老年食堂”长效运行机制,不断探索完善老年食堂服务模式,以优惠的价格、丰富的菜品、舒适宽敞的用餐环境,让老年人在家门口吃上“暖心饭”,尽享“舌尖”上的幸福。

去年以来,珲春市聚焦群众最关切的问题,用心用情用力办好惠民事、暖民心实事好事,让群众的获得感成色更足、幸福感更持续。

珲春市河南街道居安社区紧盯群众的“急难愁盼”问题,结合暖心行动,从硬件保障、软件服务等方面,为“一老一小”幸福“加码”。2022年,居安社区建设了总面积312平方米的居家养老中心,内设棋牌室、乒乓球室、舞蹈教室等功能区域,为老年人提供日间照料、文化娱乐、休闲运动等服务,全方位满足老年人的需求。

同时,居安社区统筹推进“一老一小”服务,积极构建多元化、多层次的养老托幼服务体系,让“一老一小”在门口就能享受“医、食、护、育、学、助”

等方面的贴心服务,不断提升居民的获得感和幸福感。

近年来,珲春市深入推进交通基础设施建设,加速构建便捷高效的城乡路网体系,用心织就了一张纵横交错、联通八方的立体交通网,全市交通事业呈现“加速度”发展,为经济社会高质量发展提供了有力支撑。

同时,不断加快乡村道路建设步伐,持续推进乡道改造升级、农村公路桥梁工程建设等。截至目前,珲春市农村公路总里程达571.75公里。其中,乡道443.22公里、村道128.53公里。全市9个乡镇、1个街道、121个行政村,均实现“镇镇通、村村通水泥路”的目标,自然村屯硬化率达100%。

### 民生保障有温度

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”近年来,珲春市始终把实现、维护、发展好最广大人民群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,社会保障水平稳步提高,民生福祉不断改善。

“小病不出村(社区),大病不出城,医疗在基层。”珲春市扎实推进基层公共卫生服务体系,新建了9所乡镇卫生院和4所社区卫生服务中心,基本形成了集健康教育、预防、保健、康复、基本医疗等于一体的综合服务体系,实现了80个村医对107个行政村基本医疗和基本公共卫生服务全覆盖。同时,大力推行家庭医生签约服务,为居民提供定期体检、上门巡诊、家庭病床、社区护理、健康管理等基本服务。目前,珲春市的远程医疗服务网络已覆盖各乡镇卫生院、社区卫生服务中心,偏远乡镇的患者在村级卫生室即可享受到优质的医疗资源。

社会保障是民生之基。今年以来,珲春市坚持“广覆盖、保基本、多层次、可持续”的方针,加快完善覆盖城乡的社会保障体系,织密织牢百姓幸福网。

2022年,珲春市企业职工养老保险缴费收入2.73亿元,完成全年预算计划的143.68%;总参保人数达6.89万人,完成全年预算计划的102.84%。累计实地稽核参保单位78户,养老、失业和工伤保险累积新增参保单位85户。

### 老旧小区展新颜

老旧小区改造,既是家门口的“关键小事”,也是城市发展中的“民生大事”。

近年来,珲春市坚持问需于民、倾听民声,加大老旧小区改造力度,全方位提升小区服务功能和居民生活品质。

老旧小区最需要改什么,怎么改?小区居民最有发言权。改造前,珲春市住建部门、街道、社区通过提前谋划、实地调研、研讨论证、协商共议、优化方案等方式,充分征询了居民意见、参考居民意见,力争科学合理、因地制宜地编制好老旧小区改造方案,做到精益求精。

“小区垃圾桶摆放在什么位置?施工单位都会充分听取居民意见,寻找最优位置并整齐划出白线。”珲春市老旧小区改造办公室工作人员表示,停车难是许多老旧小区的“通病”,在改造过程中,施工单位因地制宜,争取每个小区都做到车位的最大化。

记者在新安街道春粮社区某老旧小区看到,小区楼体焕然一新,基础设施齐全,赢得了小区居民的称赞。“这次改造不仅更换了供热供水管道和楼顶铁皮瓦,重新处理了防水,粉刷了外墙,原本破损的路面也焕然一新,真的特别棒!”该小区72岁的朝鲜族居民廉昌峰说。

停车位整齐划一、沥青路面平整干净、墙面靓丽整洁、雨污管道实现分流……2022年,老旧小区改造项目计划改造25个小区55栋楼,正在有序推进中。

### 精准服务聚人才

就业是民生之本,一头连着经济发展,一头连着千家万户。近年来,珲春

市认真落实就业创业优惠政策,持续优化人才服务,全力做好援企稳岗、职业培训、创业扶持等工作,就业形势稳定向好。

2022年,珲春市大力实施就业优先政策,持续加大援企稳岗力度,全面优化就业创业服务。开展线下招聘会8场,为210家企业和个体工商户发布招聘岗位750个,实现就业2143人。充分运用“96885吉人在线”、微信、短视频等平台发布企业招聘信息112期,为90余家企业推广岗位120个。根据企业用工需求,建立了劳动力资源储备库,目前已登记500余个求职者信息。

珲春市积极落实创业担保优惠政策,加大创业担保贷款发放力度,为中小微企业和个体工商户解决燃眉之急。2022年,珲春市向各行业领域1251名创业者和18家企业,发放创业担保贷款2.93亿元,带动就业8500余人;发放创业担保贷款4907万元,直接帮扶创业者162人、中小微企业7家,带动就业1200余人。

同时,珲春市扎实推进乡村振兴人才职称评审工作,4名乡村人才通过吉林省人社厅评审获得乡村人才高级职称,10名乡村人才获得乡村人才中级职称,20名乡村人才获得乡村人才初级职称。深入落实基层硕博职称认定政策,全市51人被认定为中级职称。其中,教育系统42人,其他系统9人。积极开展中小学教师职称评审工作,完成2021年度及2022年度中小学教师职称评审工作,共评定高级教师111人、一级教师213人,享受激励政策认定高级教师139人。

站在新的起点上,珲春市各级各部门将继续把保障和改善民生作为一项长期任务来抓,全力解决群众最紧要的大事、最关切的小事、最普惠的实事和最新期待的好事,让百姓生活更有盼头、更有甜头,让珲春人民幸福生活的底气更足、质量更高。

## 珲春市总工会

## 开展服务农民工公益法律服务活动

本报讯(记者 相文婷)日前,珲春市总工会在珲春欧亚百货购物中心举行“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务活动。

活动中,工作人员重点宣传了《工会法》《劳动合同法》《民法典》《妇女权益保障法》等法律,向现场职工群众发放了普法宣传资料,提供了工会业务咨询、劳动业务咨询和法律咨询等服务,现场职工、群众还参加了法律知识有奖问答。

据了解,此次活动旨在推动“八五”普法、平安珲春建设,增强农民工、新业态领域职工法律意识,提高依法维护自身合法权益的能力,建立和谐、合作、稳定的劳动关系。

## 珲春市近海街道

## 举行社区书记业务大比武活动

本报讯(记者 盖晓宇)日前,珲春市近海街道举行新时代“小巷总理”社区书记业务大比武活动。

活动中,宝安社区和通海社区党支部书记依次上台,通过PPT展示的方式,“比”新时代党建工作、“晒”基层治理水平、“亮”民生实事成绩,用实际成果展示了工作推进情况。

下一步,近海街道将进一步压实基层党建责任,提升基层治理水平,优化民生服务等,推进城市基层治理、乡村振兴。



近年来,珲春市老年大学积极整合资源,定期开展各类文艺展演活动,进一步丰富老年人的精神文化生活。图为学员们在排练舞蹈。 本报记者 崔美玲 摄

## “二阳”患者有所增加,如何看待当前形势? 怎样科学应对?

### ——国务院联防联控机制组织专家回应热点关切

新华社记者 董瑞丰 顾天成

近期,全国发热门诊就诊患者数量有所增加,但整体数量远低于上一轮疫情流行高峰。疫情最新形势如何?怎样科学应对“二阳”风险?针对社会热点关切,国务院联防联控机制日前组织专家接受新华社记者采访,专门作出回应。



疫情低水平波浪式流行 患者绝大部分为轻症

中国疾控中心传防处研究员王丽萍介绍,今年2月以来,我国新冠疫情处于局部零星散发态势。疫情监测数据显示,4月下旬以来,新冠病毒感染病例数有所上升,5月中旬开始进入低水平波浪式流行态势。

王丽萍同时表示,全国发热门诊就诊患者数量虽有增加,但整体数量远低于上一轮疫情流行高峰。疫情最新形势如何?怎样科学应对“二阳”风险?针对社会热点关切,国务院联防联控机制日前组织专家接受新华社记者采访,专门作出回应。

王丽萍同时表示,全国发热门诊就诊患者数量虽有增加,但整体数量远低于上一轮疫情流行高峰。疫情最新形势如何?怎样科学应对“二阳”风险?针对社会热点关切,国务院联防联控机制日前组织专家接受新华社记者采访,专门作出回应。

(下转3版)